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VERBALE n° 11/21 
(versione per la pubblicazione sul sito del Collegio ai sensi dell’art. 14 del Regolamento 
recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione) di 
riunione del Consiglio Direttivo del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di 
Brescia in data 21 dicembre 2021 alle ore 17.00 in presenza c/o la sede del Collegio Geometri e 
Geometri Laureati della Provincia di Brescia – P. le C. Battisti 12 – 25128 Brescia. 
 
Sono presenti i Consiglieri: Geom. Abbiatici Roberta, Geom. Andrico Francesco, Geom. 
Fappani Paolo, Geom. Furloni Matteo, Geom. Gatti Giuseppe, Geom. Gorati Laura, Geom. Gozzoli 
Stefano, Geom. Lissana Piergiovanni, Geom. Orio Silvano, Geom. Pedretti Gian Paolo, Geom. 
Priori Piergiorgio, Geom. Sala Gabriella, Geom. Sigurtà Mauro. 
In collegamento webinar: Geom. Cuter Claudio. 
Assenti: Geom. Zipponi Giuseppe. 
 
È presente il Revisore dei conti: geom. Maruffi Silvio. 
È presente il Direttore del Collegio: Sig. Benedini Stefano. 
Ordine del Giorno: 
Ore 17.00 Riservato ai soli Consiglieri: 
1. Provvedimento sospensione morosità quota Albo 2021 geom. XXXXX n. iscr. Albo XXXX. 
Ore 17.15 aperto anche alla partecipazione degli invitati: 
1. Comunicazioni del Presidente. 
a) Attività delle Commissioni: 
I) Commissione Catasto, Topografia e Territorio: riunione del 17/12/21 (ref. Consigliere geom. 
Lissana Piergiovanni). 
b) Costituzione commissione 2021-2025. 
c) Designare uno o più consiglieri che studino il caso e, con il tempo necessario, propongano al 
Consiglio le conseguenti attività. 
d) Nomina Consultori di zona. 
e) Servizio congruità parcelle. 
f) Comunicazione esito Esame di abilitazione alla libera professione di geometra sessione 2021. 
g) Riconoscimento della validità ai fini del praticantato del Corso di specializzazione IFTS per 
TECNICO PER LA GESTIONE DIGITALE DEL CANTIERE EDILE, presso Ente Sistema Edilizia 
Bresciana. 
h) Istituzione della figura di due Vicepresidenti ai quali conferire una carica nominale ovvero che 
esiste soltanto di nome, e non ha comunque esistenza reale o valore effettivo. 
i) Proposta dei Consiglieri geomm. Gatti Giuseppe e Zipponi Giuseppe di istituire un elenco di 
geometri, suddiviso per categorie (progettazione, catasto, settore energetico, prevenzione 
incendi ecc. ...), da sottoporre agli enti pubblici per incarichi diretti o procedure negoziate. 
l) Disposizioni per l’attribuzione CFP per “Relazioni o docenze” e “Pubblicazioni, articoli scientifici 
o tecnico professionali”. 
m) Intervento geom. Piotti Dario Piergiovanni, Presidente Sindacato Geometri Liberi 
Professionisti della Provincia di Brescia. 
2. Approvazione verbale seduta precedente per libro verbali e pubblicazione sul sito 
www.collegio.geometri.bs.it  
(art. 14 del Regolamento recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione). 
3. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti. 
4. Riammissioni, Iscrizioni e Cancellazioni Albo. 
5. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina Territoriale.  
6. Questioni di amministrazione: Approvazione. 
a) Delibera compenso una tantum per i Commissari d’esame sessione 2021. 
b) Valutazione Offerta servizi per Late.Archiva per sottoscrizione.  
7. Aggiornamento attività CIPAG. 
8. Delibere per le deroghe alla formazione professionale continua obbligatoria.  
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(Regolamento per la formazione professionale continua Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 10 del 
31/05/2021). 
9. Varie ed eventuali. 
 
Presiede la riunione il Consigliere geom. Orio Silvano e, dopo averne constatata la validità, apre 
la seduta con l’esame dell’Ordine del Giorno: 
 
Ore 17.00 Riservato ai soli Consiglieri: 
1. Provvedimento sospensione morosità quota Albo 2021 geom. XXXXX n. iscr. Albo 
XXXX. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano informa il Consiglio direttivo che il geom. XXXXX, n. iscr. Albo 
XXXX, ha provveduto, in data venerdì 17/12/21, ad anticipare tramite PEC la ricevuta di 
pagamento del MAV; la Segreteria provvederà a riscontrare l’effettivo pagamento della quota 
tramite il rapporto di rendicontazione settimanale dell’Istituto di Credito Banca Popolare di 
Sondrio.   
 
Ore 17.15 aperto anche alla partecipazione degli invitati: 
1. Comunicazioni del Presidente. 
a) Attività delle Commissioni: 
I) Commissione Catasto, Topografia e Territorio: riunione del 17/12/21 (ref. 
Consigliere geom. Lissana Piergiovanni). 
Il Consigliere geom. Orio Silvano cede la parola al Consigliere geom. Lissana Piergiovanni 
referente per la Commissione Catasto, Topografia e Territorio informando di aver innanzitutto 
aggiornato i colleghi sull’esito della riunione della Commissione regionale del 03/12/21 con la 
partecipazione del Consigliere Nazionale geom. Nicolosi Paolo, alla quale ha presenziato in 
rappresentanza del Collegio di Brescia. In questa riunione gli argomenti affrontati sono stati i 
seguenti: 
- Dal prossimo 17 gennaio 2022 sarà rilasciata, in ambiente SISTER, una modifica alle modalità 

di consultazione delle planimetrie catastali delle unità immobiliari urbane, che consentirà di 
visualizzare anche gli stadi superati e quelli riferite alle unità soppresse. La possibilità di 
estrarre telematicamente direttamente dallo studio del professionista (e, quindi, senza doversi 
recare presso gli Uffici catastali) le planimetrie soppresse delle unità immobiliari urbane, 
rappresenta la risposta ad una vera esigenza per i tecnici che operano in ambito catastale e 
rappresenta, certamente, un ulteriore passo avanti per lo svolgimento ottimale delle attività 
professionali; interviene la Consigliera geom. Abbiatici Roberta chiedendo conferma della 
procedura per ottenere le planimetrie precedenti nel caso non risultino disponibili sul portale. 
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni conferma l’attuale procedura con l’invio della richiesta 
all’Agenzia. Successivamente verrà introdotta anche la possibilità di accedere agevolmente a 
tutte le mappe della Provincia di Brescia. 

- È stata segnalata, inoltre, l’attività del CNG operando affinché sia eliminato l’obbligo previsto 
dall’articolo 18 della legge 28 febbraio 1985, n. 47, poi confluita nell’art. 30 comma 5 del D.P.R. 
380/01, di depositare i frazionamenti dei terreni presso i Comuni perché il Comune avrà la 
possibilità di accedere a queste informazioni consultando direttamente la piattaforma 
dell’Agenzia delle Entrate;  

- Il CNG ha organizzato un ciclo di cinque incontri intitolato “Evoluzione dei servizi di 
consultazione e aggiornamento catastale nel SIT” in agenda tra fine 2021 ed inizio del 2022. 
Gli incontri saranno focalizzati sulle dinamiche inerenti alla migrazione dei sistemi informatici 
verso la nuova piattaforma; verranno inoltre esposte una serie di indicazioni relative allo 
sviluppo cartografico, alle modifiche procedurali degli aggiornamenti della banca dati e alle 
novità catastali in programma ed in corso di attuazione. Gli incontri, con valenza formativa e 
relativa attribuzione dei crediti, si svolgeranno in modalità mista (in presenza e da remoto) e 
a livello interregionale, in modo di garantire anche la partecipazione dei referenti territoriali, 
direttori regionali e funzionari degli uffici provinciali del settore territorio. Al momento non è 
ancora stata calendarizzata la data dell’incontro riservato agli iscritti all’Albo delle regioni 
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settentrionali, che si prevede comunque nel primo trimestre del 2022, in relazione di fornire 
chiarimenti sull’utilizzo dello SPID; 

- È prevista l’implementazione delle attività di approvazione automatica dei Do.C.Fa. da parte 
dell’AdE ma sono già state segnalate perplessità sui successivi controlli operati dall’Agenzia che 
comporterebbero il rischio, in caso di annullamento, atti nel frattempo stipulati dai Notai;  

- Si segnala l’intenzione di procedere con la redazione di un Vademecum Nazionale e verrà quindi 
richiesto di trasmettere le eventuali osservazioni su quello attualmente condiviso ed in vigore 
per la Regione Lombardia (rif. Circolare prot. 11/2019-AF-CS/af del 27/02/2019 pubblicata sul 
sito www.collegio.geometri.bs.it al percorso Consulta Regionale Geometri e Geometri Laureati 
- Comunicati).  

In occasione della riunione la Commissione provinciale ha inoltre discusso sui seguenti 
argomenti: 
- È stata riproposta la necessità di riconsiderare la questione dell’attività di accertamento 

autonomo delle cantine, sottolineato il fatto che l'Ufficio sospende quelle pratiche Do.C.Fa. in 
cui le cantine sono unite alle U.I., anche se il professionista ribadisce la correttezza del suo 
operato; l'ing. Iero si era fatto parte diligente per informare i suoi collaboratori di non 
sospendere le pratiche qualora il tecnico confermi in relazione la bontà, a suo giudizio, del 
proprio operato ma l'Ufficio sembrerebbe che stia successivamente provvedendo a separare le 
cantine, con tutte le conseguenze sugli atti precedentemente stipulati dai Notai; 

- Si chiede di persuadere l’U.P. a considerare la data di sospensione quella da cui conteggiare i 
30gg per l’eventuale sanzione e non la data di prima presentazione; 

- Promuovere la richiesta di avere accesso agli elaborati vettorializzati; 
- Proporre all'AdE il ripristino del servizio di videochiamata relativamente all'assistenza al Catasto 

Fabbricati e Terreni, in quanto ora viene eseguito solo telefonicamente risultando poco pratico; 
- Chiedere inoltre di conoscere a quale operatore vengono assegnate le istanze di rettifica ed 

avere anche la relativa mail o contatto telefonico; 
- Evidenziare che, per le variazioni toponomastiche, non è più possibile operare nel Do.C.Fa. ma 

è necessario procedere per istanza di correzione; 
-  È opportuno riaprire la raccolta di interesse per l’organizzazione dei corsi di catasto, sia quelli 

di livello base che quelli di livello avanzato; 
- È stato segnalato che nei tipi mappali non viene più inserita la “ciriglia” ed è necessario 

presentare istanza per farla re-inserire; 
- Sono sorti problemi con Do.C.Fa. in più tipi mappali per i quali è necessario presentare istanza.  
- La Commissione provinciale ha confermato la disponibilità a collaborare nella raccolta delle 

proposte di modifica/integrazione per la corretta redazione del Vademecum Nazionale, in 
considerazione anche del fatto che le osservazioni precedentemente esposte a livello Regionale 
non sono state considerate perché giunte dopo la pubblicazione del vademecum di regione 
Lombardia; 

A conclusione il coordinatore della Commissione, geom. Rizzi Alessandro, ha comunicato 
l’imminente cancellazione dall’Albo e, quindi, la conseguente impossibilità a proseguire nel ruolo 
per il quale era stato incaricato.  
I componenti della Commissione hanno elogiato l’operato del geom. Rizzi Alessandro 
ringraziandolo sia per le azioni intraprese a tutela della categoria sia per la disponibilità ad offrire 
i chiarimenti necessari ai quesiti inviati dai colleghi. 
In considerazione del necessario avvicendamento gli attuali componenti la Commissione Catasto 
si sono confrontati sulla possibile sostituzione del coordinatore ed hanno espresso anche la 
richiesta che la composizione delle Commissioni non risulti formata da un numero eccessivo di 
partecipanti e che non conoscano effettivamente la normativa in ambito catastale. 
La segretario geom. Sala Gabriella conferma che la composizione delle Commissioni spesso non 
considera l’effettiva conoscenza, da parte di coloro che si rendono disponibili, dell’ambito 
specifico oppure i componenti non collaborano nelle attività, costringendo pochi a sopperire alle 
loro inadempienze. 
 
a) Costituzione commissione 2021-2025: 

http://www.collegio.geometri.bs.it/documenti/2019/22180.asp?DocID=22180&SettoreID=2134&ext=
http://www.collegio.geometri.bs.it/
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Il Consigliere geom. Orio Silvano espone le indicazioni operative comunicate dal Presidente 
geom. Giuseppe Zipponi, a seguito di confronto con la Segretario geom. Gabriella Sala e la 
Tesoriere geom. Laura Gorati, e proposte all’attenzione del Consiglio che:  
Siano riconfermate tutte quelle esistenti con le seguenti modifiche:  

- Commissione Sviluppo Comunicazione, mai riunita, valutare se eliminarla; 
- Nuova Commissione Scuola; 
- Commissione Edilizia Sostenibile Efficientamento Energetico ed Acustica 

trasformare in Commissione Superbonus, Edilizia Sostenibile e Acustica; 

-Riunire Commissione Mediatori e Consulenti Tecnici. 

Interviene il Consigliere geom. Andrico Francesco che propone la conferma della Commissione 
sviluppo comunicazione vigilando sull’effettiva operosità dei componenti.  
Il Consigliere geom. Priori Piergiorgio sostiene la considerazione evidenziando la necessità di 
divulgare l’attività del Collegio. 
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni ritiene che questa Commissione sia da assegnarsi ad 
un giovane geometra.  
Interviene la Tesoriere geom. Gorati Laura richiamando l’attenzione sul punto successivo 
dell’O.d.g. con il quale ci si propone di individuare gruppi di lavoro composti da alcuni Consiglieri 
per operare in modo più sollecito su tematiche ritenute di maggior urgenza; i tempi di 
composizione di una commissione che si occupi della comunicazione risulterebbero 
controproducenti rispetto all’attività di un ristretto gruppo di soggetti già partecipe della 
necessità di approcciarsi ad alcuni argomenti individuati come prioritari. 
Interviene il Consigliere geom. Orio Silvano ricordando che comunque qualsiasi decisione dovrà 
passare dall’approvazione del Consiglio.  
I Consiglieri geomm. Andrico Francesco e Orio Silvano condividono l’osservazione della Tesoriere 
geom. Gorati Laura. 
I Consiglieri geomm. Andrico Francesco e Priori Piergiorgio non escludono che la composizione 
della Commissione possa avvenire in un secondo momento per collaborare con il gruppo di lavoro 
che inizialmente affronterà l’argomento della comunicazione.  
Il Consigliere geom. Fappani Paolo condivide. 
Il Consigliere geom. Gozzoli Stefano ritiene che uno dei compiti della Commissione potrà essere 
quello di curare l’aggiornamento delle informazioni del sito internet, il lavoro risulta 
particolarmente impegnativo se non si ipotizza di coinvolgere, successivamente, un gruppo più 
ampio, come quello che si potrà avere nella commissione.  
Interviene il Consigliere geom. Pedretti Gian Paolo ritenendo necessario innanzitutto incontrare 
l’attuale gestore del sito per condividere le linee guida in base anche all’esperienza maturata in 
questi anni.  
Il Consigliere geom. Gozzoli Stefano condivide. 
Il Consigliere Orio Silvano ritiene necessario individuare, all’interno del gruppo di lavoro formato 
dai Consiglieri, un portavoce presso il Consiglio.  
La Consigliera geomm. Abbiatici Roberta e la segretario geom. Sala Gabriella ritengono superflua 
una commissione comunicazione in considerazione dello stato attuale delle attività del Consiglio.  
Il Consigliere geom. Pedretti Gian Paolo condivide il suggerimento di comporre la Commissione 
comunicazione successivamente.  
Il Consiglio Direttivo delibera per la cancellazione del “comitato sviluppo comunicazioni”. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano propone la costituzione della Commissione Scuola. 
Interviene il Consigliere geom. Fappani Paolo che evidenzia come anche questo argomento sia 
previsto nel successivo punto all’O.d.g. con la costituzione di un gruppo di lavoro.  
Il Consigliere geom. Orio Silvano evidenzia l’importanza dell’argomento nel programma divulgato 
tra gli iscritti. 
Interviene la Tesoriere geom. Gorati Laura chiarendo che la composizione delle Commissioni 
andrebbe ad affiancarsi, per alcuni argomenti, ad un impegno maggiormente partecipato da 
parte di un gruppo di più Consiglieri. 
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Interviene il Consigliere Gatti Giuseppe chiedendo se il compito del Consigliere, individuato come 
referente della Commissione, sarà anche quello di vigilare sull’effettiva operosità della 
Commissione.  
Il Consigliere geom. Orio Silvano conferma che è già così. 
Interviene il Consigliere geom. Pedretti Gian Paolo suggerendo, quindi, che già al momento della 
costituzione di una Commissione siano assegnati più Consiglieri.  
Il Consigliere geom. Orio Silvano ritiene importante valutare le segnalazioni di disponibilità 
raccolte tra i colleghi considerando anche l’effettiva collaborazione riscontrata in occasione della 
precedente partecipazione alla commissione.  
Interviene il Consigliere geom. Priori Piergiorgio evidenziando che la differenza è determinata 
dagli argomenti affrontati dalla Commissione.  
La segretario geom. Sala Gabriella ricorda che la rappresentanza del Collegio presso gli altri Enti, 
come per esempio presso l’Università, è da affidare ad un Consigliere ed è quindi motivata 
l’individuazione di un gruppo di lavoro composto da soli Consiglieri per un ambito come quello 
della Scuola.  
Il Consigliere geom. Andrico Francesco suggerisce di prendere l’occasione della ricomposizione 
di tutte le Commissioni per escludere coloro che, dopo l’iniziale disponibilità, non hanno mai 
partecipato alle attività della Commissione. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano suggerisce che la composizione della Commissione sia affidata 
al Consigliere referente per quella Commissione. 
Interviene la Tesoriere geom. Gorati Laura che non ritiene corretto precludere la disponibilità dei 
colleghi e prosegue confermando quanto espresso dalla Segretario geom. Sala Gabriella; la 
Commissione Scuola non esisteva, è un argomento prioritario e da qui la necessità di istituirla 
ed inoltre, prevedendo la necessità di curare i rapporti che vanno dai Dirigenti degli Istituti 
Comprensivi ai Dirigenti degli Istituti con indirizzo C.A.T. ed all’Università, la necessità di 
individuare specifici incarichi tra i Consiglieri a cui affidare la rappresentanza.  
Interviene la Consigliera geom. Abbiatici Roberta che ritiene importante stabilire le linee guida 
su cui baserà la propria attività la Commissione Scuola.  
La Consigliera geom. Sala Gabriella propone un esempio per la strutturazione dell’attività: i/il 
Consiglieri/e prenderanno/à contatto con i Dirigenti scolastici ed eventualmente effettueranno/à 
l’intervento di presentazione in occasione degli open-day mentre i componenti della 
Commissione verranno coinvolti nei laboratori per la promozione dell’attività di geometra.  
Il Consigliere geom. Fappani Paolo fa fatica ad ipotizzare che ci sia risposta di disponibilità da 
parte dei Colleghi per partecipare alla Commissione Scuola. 
La Segretario geom. Sala Gabriella ritiene necessario effettuare comunque una ricognizione tra 
i colleghi, nel caso risultasse marginale i Consiglieri individuati per il gruppo di lavoro gestiranno 
le attività chiedendo ai colleghi una collaborazione mirata per la singola attività. 
Il Consiglio Direttivo, considerando prioritaria l’importanza di sostenere l’orientamento, delibera 
per la costituzione della COMMISSIONE SCUOLA. 
Interviene il Consigliere geom. Andrico Francesco segnalando al Consiglio Direttivo l’intenzione 
di istituire un "tavolo di lavoro" congiunto e interprofessionale tra geometri, ingegneri, architetti 
e periti industriali in ambito di Superbonus, con lo scopo di analizzare le criticità normative e 
applicative della misura, condividere eventuali iniziative od organizzarne di nuove; in questo 
senso è stato chiesto a referenti per i vari Ordini di portare all'attenzione della propria 
commissione ed al proprio Presidente la disponibilità ad aderire a questa iniziativa che, in futuro, 
potrebbe anche interessare l'argomento dell'efficienza energetica, più in generale, ed i rapporti 
con gli enti che, se condivisi tra più ordini professionali, potrebbero godere di maggior "peso" e 
risalto. In occasioni più immediate, invece, l'occasione si tradurrebbe in una più tempestiva e 
coordinata assistenza che i nostri rispettivi Collegi e Ordini potrebbero dare ai propri iscritti su 
argomenti di maggior incertezza applicativa. 
Il Consiglio Direttivo approva l’iniziativa.  
Il Consiglio Direttivo, esaminato l’elenco delle attuali Commissioni/Gruppi di lavoro, delibera, 
dopo un positivo confronto, per la ricomposizione delle Commissioni secondo il seguente elenco: 
- COMMISSIONE AGRICOLTURA AMBIENTE E PAESAGGIO; 
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- COMMISSIONE AMMINISTRATORI IMMOBILIARI; 
- COMMISSIONE CATASTO, TOPOGRAFIA E TERRITORIO; 
- COMMISSIONE CONSULENTI TECNICI ESPERTI DEL GIUDICE E MEDIATORI; 
- COMMISSIONE ESTIMO E VALUTAZIONI IMMOBILIARI; 
- COMMISSIONE GIOVANI; 
- COMMISSIONE PREVENZIONE INCENDI; 
- COMMISSIONE SICUREZZA; 
- COMMISSIONE SUPERBONUS, EDILIZIA SOSTENIBILE E ACUSTICA; 
- COMMISSIONE URBANISTICA E EDILIZIA. 
Il Consiglio Direttivo dispone per l’invio di una Circolare Telematica a tutti gli iscritti per 
raccogliere la disponibilità a partecipare ai lavori delle Commissioni. Tra le segnalazioni raccolte 
il Consiglio Direttivo individuerà il Coordinatore della Commissione che organizzerà le riunioni 
delle Commissioni e farà riferimento ad un Consigliere che porterà, all’attenzione del Consiglio, 
le problematiche emerse all’interno della Commissione, le proposte per l’attività formativa e di 
aggiornamento professionale. Si ricorda che la partecipazione all’attività delle Commissioni viene 
svolta a titolo gratuito e nell’interesse della categoria professionale. 
Interviene la Segretario geom. Sala Gabriella che pone la questione della riconferma o 
sostituzione degli incarichi di rappresentanza del Collegio Geometri di Brescia presso gruppi di 
lavoro interprofessionali, o presso Commissioni esterne, con particolare riferimento alla 
Commissione Interprofessionale Tecnica per l’Autorità Giudiziaria – CITAG, per la quale è stata 
sollecitata. 
Attualmente la rappresentanza è così composta: 
Membri effettivi: consigliere geomm. Sala Gabriella e Abbiatici Roberta. 
Membri supplenti: geomm. Negri Matteo e Bortolameolli Giovanni. 
La Consigliera geom. Abbiatici Roberta comunica la rinuncia del geom. Bortolameolli Giovanni. 
Il Consigliere geom. Gozzoli Stefano si rende disponibile per l’avvicendamento.  
Il Consiglio Direttivo approva e dispone per l’invio della comunicazione agli altri soggetti 
componenti la CITAG. 
La Segretario geom. Sala Gabriella ricorda le altre rappresentanze per le quali è necessario 
procedere con la richiesta di conferma ai geometri precedentemente incaricati e, eventualmente 
alla loro sostituzione: 
- CAMPUS dell’EDILIZIA, cabina di regia:  
Membro effettivo: geom. Martinelli Corrado 
Membro supplente: Consigliera geom. Abbiatici Roberta 
- CAMPUS dell’EDILIZIA, gruppo di lavoro interprofessionale per i rapporti con le P.A.: 
Membro effettivo: geom. Cuter Claudio 
- Gruppo di lavoro CHECK CRUSCOTTO DI CANTIERE: 
Membri effettivi: geom. Martinelli Corrado e Consigliere geom. Priori Piergiorgio. 
- Commissione per determinazione dei prezzi di consumo in luogo delle scorte morte nelle 

aziende rurali della provincia di Brescia: 
Membro effettivo: geom. Scalvini Luca Giuseppe 
Membro supplente: Consigliere geom. Fappani Paolo. 
- Commissione Tirocinio corso TED c/o UNIBS: 
Membro effettivo: Consigliere geom. Cuter Claudio 
Prezziario delle opere edili della Provincia di Brescia: diversi geometri partecipano alle 
Commissioni per la redazione del prezziario si proceda nel richiedere un riepilogo aggiornato al 
CER Brescia. 
Il Consiglio Direttivo dispone che la Segreteria verifichi la disponibilità a proseguire nell’incarico 
ovvero la necessità di individuare un valido avvicendamento. 
 
c) Per i seguenti argomenti, designare uno o più consiglieri che studino il caso e, con 
il tempo necessario, propongano al Consiglio le conseguenti attività:  
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Geom. Sala Gabriella 

 

Il Consigliere 
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Queste le indicazioni operative comunicate dal Presidente geom. Giuseppe Zipponi, dopo un 
confronto con la Segretario geom. Gabriella Sala e la Tesoriere geom. Laura Gorati, e proposte 
all’attenzione del Consiglio:  
-Comunicazione: Sito Internet e Social; 

-Comunicazione: Il Geometra Bresciano; 

-Scuola: Secondaria di primo grado e Istituti Costruzioni, Ambiente e Territorio; 

-Scuola: Università; 

-Affitto/Uso della sede di proprietà della Cassa (per questa si propongono 

Presidente e Tesoriere); 

-Attività di promozione della categoria in relazione al titolo di Capitale Italiana 

della Cultura conferito a Brescia ed a Bergamo per l’anno 2023. 
-Comunicazione: Sito Internet e Social: 
Vengono raccolte le disponibilità dei Consiglieri geomm. Andrico Francesco, Gozzoli Stefano, 
Priori Piergiorgio, Pedretti Gian Paolo, Sigurtà Mauro. 
I Consiglieri confermano l’intenzione di incontrare il referente IWW che gestisce hosting e 
sviluppo del sito.  
-Comunicazione: Il Geometra Bresciano; 
Interviene il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni che propone un'unica uscita a chiusura 
dell’anno. 
Interviene il Consigliere geom. Orio Silvano ricordando che il periodico è un biglietto da visita 
presso le scuole e gli enti pubblici. 
Interviene il Consigliere geom. Furloni Matteo segnalando che nei Comuni, dove non c’è un 
tecnico comunale geometra, il periodico non viene letto. 
Interviene il Consigliere geom. Orio Silvano evidenziando che bisognerebbe lavorare anche sui 
contenuti.  
Interviene il Consigliere geom. Fappani Paolo che dà lettura di quanto proposto nel programma: 
“Per quanto riguarda la rivista intendiamo verificare l’ipotesi di un indirizzo più di carattere 
culturale, meno legato agli avvenimenti di stretta attualità, rivedendo allo stesso tempo il 
numero di uscite periodiche. Si prevede inoltre la diminuzione della stampa cartacea, con 
preferenza alla forma digitale.” 
Propone quindi una cadenza semestrale delle uscite e di deviare risorse verso lo sviluppo del 
sito; se si fossero dedicate più risorse al sito questo avrebbe offerto agli iscritti, per esempio 
riferendosi al Superbonus, un riferimento più gradito e di autorevolezza riconosciuta 
sull’aggiornamento normativo e per la pubblicazione di chiarimenti mentre il periodico sarebbe 
da destinare ad un taglio più culturale.  
Interviene il Consigliere geom. Gatti Giuseppe ritenendo che il periodico non abbia più appeal 
tra gli iscritti.  
Interviene il Consigliere geom. Andrico Francesco ricordando l’esempio della pubblicazione 
“GEOCENTRO” il periodico informativo della Fondazione Geometri Italiani che, divenendo a 
distribuzione solo digitale, si è eclissato dall’attenzione dei geometri; potrebbe essere invece 
opportuno affrontare la questione dal punto di vista economico ottimizzando ulteriormente i 
costi. 
Interviene la Tesoriere geom. Gorati Laura che riporta all’attenzione del Consiglio la 
comunicazione che il geom. Bossini Bruno, Direttore del periodico, ha inviato al Presidente geom. 
Zipponi Giuseppe.  
Il geom. Bossini Bruno si è dichiarato favorevole al passaggio dal cartaceo al digitale per la rivista 
bimestrale “Il geometra bresciano” eliminando le spese di stampa e spedizione, stampando 
eventualmente una selezione annuale degli articoli più interessanti.  
Interviene il Consigliere geom. Gatti Giuseppe invitando a riflettere quale è lo scopo del 
periodico; se è per promuovere la categoria esistono altre forme che garantiscono una visibilità 
maggiore se è il servizio di rispondere ai quesiti professionali dei geometri non può più essere 
garantito nella prontezza oggi necessaria che viene fornita da internet. 
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Interviene la Segretario geom. Sala Gabriella richiamando i Consiglieri sul fatto che ci si sta 
addentrando sul “come” fare la rivista e non sul “chi” vuole seguire la questione, come era 
previsto dal punto all’O.d.g. 
Interviene il Consigliere geom. Andrico Francesco ribadendo che è il Consiglio che dovrà fornire 
le linee guida all’eventuale gruppo di lavoro.  
Interviene il Consigliere geom. Fappani Paolo che evidenzia come gli argomenti sito, social e 
periodico riguardano l’ambito della comunicazione e che si tratta eventualmente di gestire le 
risorse in modo diverso da quanto effettuato sinora. 
Interviene la Tesoriera geom. Gorati Laura che richiama all’esigenza pratica che in base alla 
scelta che verrà effettuata bisognerà individuare i fornitori e valutare le diverse proposte 
economiche essendo scaduti i contratti del tipografo e dell’agenzia pubblicitaria. 
Vengono quindi confermate le disponibilità dei Consiglieri geomm. Andrico Francesco, Gozzoli 
Stefano, Priori Piergiorgio, Pedretti Gian Paolo, Sigurtà Mauro. 
-Scuola: Secondaria di primo grado e Istituti Costruzioni, Ambiente e Territorio; 
Interviene il Consigliere geom. Gozzoli Stefano chiedendo come erano gestiti i rapporti dal 
precedente Consiglio.  
Il Direttore spiega che i contatti con gli Istituti comprensivi avvenivano in occasione degli 
occasionali laboratori BaM proposti nel progetto “Georientiamoci” e con gli Istituti C.A.T. in 
occasione della segnalazione di necessità per l’acquisto di strumentazione, l’erogazione di borse 
di studio e la partecipazione agli Open-day. I rapporti erano principalmente tenuti dal Presidente 
geom. Platto Giovanni. 
Interviene il Consigliere geom. Andrico Francesco chiedendo da quando diventerà obbligatoria 
ed esclusiva l’abilitazione alla professione tramite la laurea triennale professionalizzante. 
Il Direttore ritiene che dovrebbe essere garantito agli studenti che hanno iniziato il primo anno 
presso gli istituti C.A.T. di raggiungere l’abilitazione nelle diverse modalità attualmente previste; 
ritiene comunque necessaria una comunicazione del CNG a questo proposito.  
Il Consigliere geom. Andrico ritiene quindi non necessario operarsi per collaborare 
all’orientamento presso le Scuole medie poiché alla laurea triennale professionalizzante possono 
accedere anche studenti provenienti dai licei o da altri istituti tecnici.  
Il Direttore ritiene che questo elemento possa essere disapprovato dagli istituti C.A.T. 
Interviene il Consigliere geom. Pedretti Gian Paolo riportando l’esperienza del collega geom. 
Ballardini Diego, studente presso il corso triennale di laurea professionalizzante TED presso 
l’UNIBS, che ha evidenziato come i caratteri peculiari dei diversi percorsi secondari superiori si 
siano molto uniformati a quelli liceali spostando il livello di effettiva specializzazione in ambito 
universitario; questo elemento induce a riflettere che l’attività di orientamento venga 
concentrata in uscita al percorso di istruzione secondaria superiore verso la laurea triennale 
professionalizzante. 
Interviene la segretario geom. Sala Gabriella che richiama il Consiglio su quanto previsto 
dall’O.d.g., individuare i consiglieri a cui affidare gli approfondimenti su questo ambito. 
Interviene il Consigliere geom. Furloni Matteo proponendosi per la zona della Valle Camonica e 
del Lago di Iseo. 
Interviene il Consigliere geom. Orio Silvano che suggerisce di attribuire la gestione dei rapporti 
con le Scuole ad ogni Consigliere ognuno per la propria zona. 
Interviene la Tesoriere geom. Gorati Laura suggerendo di coinvolgere per questo specifico 
ambito i Consultori di zona. 
Viene raccolta la disponibilità del Consigliere geom. Furloni Matteo per il coordinamento dei 
Consultori di zona. 
-Scuola: Università; 
Interviene il Consigliere geom. Cuter Claudio che interviene aggiornando il Consiglio Direttivo 
sulla recente attività della Commissione Tirocini, prevista dalla Convenzione tra il Collegio ed il 
DICATAM dell’UNIBS, in riferimento alla definizione delle linee guida: 
Il Tirocinio professionalizzante del terzo anno prevede 50 CFU, quindi 1.250 ore; 
Il Tirocinio di disegno prevede 9 CFU, quindi 225 ore. 
Ai tirocini segue sempre la Tesi di laurea di 3 CFU, 75 ore. 
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Il percorso universitario consigliato per l’accesso ai tirocini è previsto di: 
- 42 CFU del primo anno, nel caso di studenti che fanno lo stage nell’A.A. 21/22. 
- 62 CFU del primo/secondo anno di cui matematica e fisica, nel caso di studenti che fanno lo 

stage nell’A.A. 22/23. 
- 84 CFU del primo/secondo anno di cui matematica e fisica, nel caso di studenti che fanno lo 

stage nell’A.A. 23/24. 
Il percorso universitario necessario per l’accesso ai tirocini prevede l’aver superato la materia 
caratterizzante ed i seguenti riconoscimenti di “carriera pregressa” nei seguenti casi: 
<= 1250 ore per chi ha più di 3 anni di professione su documentata attività preferibilmente negli 
ultimi 3 anni; 
<= 900 ore per chi ha meno di 3 anni di professione; 
<= 625 ore per chi ha fatto praticantato e superato l'esame di stato. 
Il Consigliere geom. Cuter Claudio segnala la necessità di essere coadiuvato da almeno altri due 
Consiglieri e propone i geomm. Fappani Paolo e Sala Gabriella che, con il geom. Bellavia 
Giuseppe, avevano precedentemente valutato le candidature al tutoraggio raccolte tra gli iscritti. 
Interviene il Consigliere geom. Fappani Paolo che conferma l’iniziale entusiasmo per l’iter di 
creazione del percorso di laurea TED ma al momento non potrebbe dedicare un tempo adeguato; 
esprime inoltre le proprie perplessità sul fatto che il corso sia stato strutturato senza una precisa 
analisi delle carenze degli studenti al momento del diploma e, conseguentemente, della adeguata 
individuazione delle materie e dei relativi CFU. Aver trascurato questo aspetto ha determinato 
quello che viene riferito da diversi studenti sull’inadeguatezza di diversi docenti e sul 
conseguente approccio alle materie che risulterebbe prevalentemente scientifico invece che 
professionalizzante.  
Il Consigliere geom. Orio Silvano condivide. 
Il Consigliere geo. Fappani Paolo prosegue evidenziando come i numeri delle iscrizioni diano la 
misura di queste considerazioni tanto da mettere in dubbio il proseguimento del percorso; è 
insensato che sulla questione Università non ci sia un coordinamento Nazionale tra tutte le 
diverse esperienze che sono state intraprese che si presentano ora con percorsi troppo difformi. 
La segretario geom. Sala Gabriella conferma che questa esigenza è recentemente emersa a 
livello della Consulta Regionale. 
Il Consigliere geo. Fappani Paolo prosegue segnalando inoltre la necessità di chiarimenti sulle 
competenze acquisite al termine del corso e di concretizzare la cancellazione, tuttora rimasta 
solo ipotizzata, delle laure triennali per l’accesso alle sezioni B degli Ordini per le quali gli stessi 
rappresentanti, per quanto dichiarato all’interno della RPT, sono d’accordo con l’obbiettivo di 
ottenere maggior chiarezza; temi ritenuti essenziali per il proseguo della categoria. 
Interviene il Consigliere geom. Cuter Claudio ricordando che il Collegio Geometri ha contribuito 
nel primo triennio con i seguenti importi: 
Anno accademico 2019-2020: euro 20.000 (ventimila) 
Anno accademico 2020-2021: euro 25.000 (venticinquemila) 
Anno accademico 2021-2022: euro 30.000 (trentamila) 
Questi sostegni hanno consentito una maggior disponibilità all’ascolto all’interno della 
commissione tirocini; ora è importante non trascurare su come aiutare gli studenti, cosa che per 
esempio è stata concretizzata agevolando in ogni modo la realizzazione del tirocinio 
professionalizzante.   
Vengono raccolte le disponibilità della Segretario geom. Sala Gabriella e dei Consiglieri geomm. 
Cuter Claudio, Furloni Matteo. 
-Affitto/Uso della sede di proprietà della Cassa; 
Interviene la Tesoriera geom. Gorati Laura che informa il Consiglio sulla ricezione di una proposta 
da parte della Cassa Geometri che comporterebbe un risparmio di circa € 1.200 al mese.  
Viene confermato l’incarico al Presidente geom. Giuseppe Zipponi ed alla Tesoriere geom. Gorati 
Laura per approfondire la proposta. 
-Attività di promozione della categoria in relazione al titolo di Capitale Italiana della Cultura 
conferito a Brescia ed a Bergamo per l’anno 2023. 
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Vengono raccolte le disponibilità della Segretario geom. Sala Gabriella, della Tesoriere geom. 
Gorati Laura e del Consigliere geom. Cuter Claudio. 
 
d) Nomina Consultori di zona: 
Queste le indicazioni operative comunicate dal Presidente geom. Giuseppe Zipponi, dopo un 
confronto con la Segretario geom. Gabriella Sala e la Tesoriere geom. Laura Gorati, e proposte 
all’attenzione del Consiglio:  
-Geomm. Abbiatici, Cuter e Sala: proposta per Consultore di zona Circoscrizione 1 

(Brescia). 

-Geom. Gozzoli: proposta per Consultore di zona Circoscrizione 2 (Salò). 

-Geomm. Gatti e Lissana: proposta per Consultore di zona Circoscrizioni 3 e 4 

(Chiari-Iseo). 

-Geomm. Gorati e Sigurtà: proposta per Consultore di zona Circoscrizioni 5 e 6 

(Gardone V.T.-Vestone). 

-Geomm. Pedretti e Furloni: proposta per Consultore di zona Circoscrizioni 7 e 8 

(Breno-Edolo). 

-Geomm. Fappani e Andrico: proposta per Consultore di zona Circoscrizioni 9 e 10 

(Orzinuovi-Verolanuova). 

-Geom. Priori: proposta per Consultore di zona Circoscrizione 11 (Montichiari). 

-Geom. Orio: proposta per Consultore di zona Circoscrizione 12 (Lonato). 

Interviene la Consigliera geom. Abbiatici Roberta segnalando che per la Circoscrizione 1 non si 
ravvisa la necessità di individuare un Consultore di zona essendoci già i tre Consiglieri.  
Interviene il Consigliere geom. Fappani Paolo per chiedere chiarimenti sul metodo con cui devono 
essere proposti i Consultori, suggerendo che siano individuati solo per le zone ove non ci sia già 
un Consigliere di riferimento che ne garantisca la rappresentanza presso il Consiglio.  
Interviene il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni ricordando al Consiglio che i Consultori di 
zona in origine erano individuati perché fossero formati all’avvicendamento dei Consiglieri.  
Il Consigliere geom. Fappani Paolo segnala che in questo modo ci saranno riunioni con un numero 
particolarmente elevato di partecipanti.  
La trattazione dell’argomento viene posticipata alla successiva riunione del Consiglio Direttivo. 
 
e) Servizio congruità parcelle. 
La trattazione dell’argomento viene posticipata alla successiva riunione del Consiglio Direttivo. 
 
f) Comunicazione esito Esame di abilitazione alla libera professione di geometra 
sessione 2021. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano da lettura dell’elenco dei candidati abilitati alla libera 
professione di geometra per la sessione d’esame 2021: 

COGNOME NOME LUOGO DI NASCITA DATA DI 
NASCITA 

VOTO IN 
CENTESIMI 

ESITO 

 Baresi    Graziano    Brescia    04/01/1984   66  ABILITATO  
 Baushi    Claudia    Caserta    07/01/1999   70  ABILITATO  
 Bazzoli    Nicola    Gavardo    02/03/2000   71  ABILITATO  
 Bongioni    Martina    Iseo    23/07/1999   60  ABILITATA  
 Branchina    Christopher    Brescia    09/09/1986   60  ABILITATO  
 Brentegani    Manuel    Brescia    15/01/1998   64  ABILITATO  
 Brichetti    Antonio    Esine    19/01/2001   75  ABILITATO  
 Canuti    Loris    Chiari    07/10/2000   92  ABILITATO  
 Cherubini    Sara    Brescia    17/04/2000   65  ABILITATA  
 Cucciol    Daniel    Brescia    13/10/2000   64  ABILITATO  
 De Austria    Sammuel    Brescia    10/03/1999   60  ABILITATO  
 Delorenzi    Fabio    Brescia    20/05/1998   80  ABILITATO  
 Facchinetti    Fabio    Brescia    17/01/1983   80  ABILITATO  
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 Faini    Simone    Brescia    14/11/1998   67  ABILITATO  
 Fanelli    Marco    Desenzano del Garda    22/10/1998   63  ABILITATO  
 Farina    Denis    Iseo    07/11/1985   62  ABILITATO  
 Francinelli    Giacomo    Gavardo    17/07/1992   67  ABILITATO  
 Fumagalli Ravasio    Luca    Calcinate    09/11/1997   60  ABILITATO  
 Gandini    Sara    Desenzano del Garda    16/06/1999   88  ABILITATA  
 Garbellini    Andrea    Brescia    20/07/1983   60  ABILITATO  
 Gerges    Cristian    Brescia    15/07/1998   70  ABILITATO  
 Guerrini    Stefano    Brescia    19/09/1997   88  ABILITATO  
 Gugliotta    Sophia    Niscemi    05/11/1998   95  ABILITATA  
 Loda    Claudia    Brescia    31/10/1995   62  ABILITATA  
 Manenti    Mattia    Manerbio    02/11/1997   61  ABILITATO  
 Massara    Francesco    Brescia    23/06/1993   60  ABILITATO  
 Matti    Giovanni    Iseo    24/02/2000   63  ABILITATO  
 Melchiori    Francesco    Desenzano del Garda    06/12/1994   65  ABILITATO  
 Melotti    Giovanni    Esine    17/09/1999   88  ABILITATO  
 Molinari    Marina    Esine    26/09/1997   70  ABILITATA  
 Mondini    Marco    Brescia    23/09/1998   68  ABILITATO  
 Papa    Matteo    Brescia    12/01/1998   60  ABILITATO  
 Pellegrinelli    Nicolas    Esine    11/02/1994   95  ABILITATO  
 Porta    Davide    Brescia    19/08/2000   60  ABILITATO  
 Taddei    Francesca    Sondrio    12/04/1995   68  ABILITATA  
 Tampellini    Elena    Asola    26/07/1999   68  ABILITATA  
 Tarantino    Alessandro    Brescia    09/09/2000   67  ABILITATO  
 Tononi    Siria    Desenzano del Garda    11/05/2000   60  ABILITATA  
 Torri    Gloria    Desenzano del Garda    24/12/1999   67  ABILITATA  
 Vezzoli    Annamaria    Brescia    28/04/1999   69  ABILITATA  
 Zanardelli    Alessio    Gardone Val Trompia    24/08/2000   63  ABILITATO  
 Zani    Gabriele    Esine    01/12/2000   60  ABILITATO  

Questo il riepilogo della sessione d’esame: 
Candidati convocati: 52 
Candidati presentati: 49 
Esiti positivi: 42 
Esiti negativi: 7 
 
g) Riconoscimento della validità ai fini del praticantato del Corso di specializzazione 

IFTS per TECNICO PER LA GESTIONE DIGITALE DEL CANTIERE EDILE, presso Ente 
Sistema Edilizia Bresciana. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano informa il Consiglio Direttivo che l’Arch. Palladini Aldo, Direttore 
Fondazione ITS I Cantieri dell'Arte, ha informato il Collegio che, nonostante la Regione Lombardia 
abbia concesso una nuova proroga al 15 dicembre 2021, il numero di studenti non ha raggiunto 
il minimo previsto di 20 iscrizioni per essere autorizzato il corso. 
 
h) Istituzione della figura di due Vicepresidenti ai quali conferire una carica nominale 
ovvero che esiste soltanto di nome, e non ha comunque esistenza reale o valore 
effettivo. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano evidenza la particolare esigenza segnalata personalmente dal 
Presidente geom. Giuseppe Zipponi per procedere con il conferimento di queste due cariche che 
non avranno valore effettivo. 
Interviene la Consigliera geom. Abbiatici Roberta segnalando che non le ritiene necessarie. 
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Interviene la Segretario geom. Sala Gabriella che segnala inoltre l’esigenza di affrontare altri 
punti all’O.d.g. di maggior rilevanza come i movimenti Albo ed i verbali.  
Il Consigliere geom. Fappani Paolo propone di rinviare la discussione dell’argomento alla 
successiva riunione del Consiglio alla presenza del Presidente.  
La trattazione dell’argomento viene posticipata alla successiva riunione del Consiglio Direttivo. 
 
i) Proposta dei Consiglieri geomm. Gatti Giuseppe e Zipponi Giuseppe di istituire un 
elenco di geometri, suddiviso per categorie (progettazione, catasto, settore 
energetico, prevenzione incendi ecc. ...), da sottoporre agli enti pubblici per incarichi 
diretti o procedure negoziate. 
La trattazione dell’argomento viene posticipata alla successiva riunione del Consiglio Direttivo. 
 
l) Disposizioni per l’attribuzione CFP per “Relazioni o docenze” e “Pubblicazioni, 

articoli scientifici o tecnico professionali”. 
La trattazione dell’argomento viene posticipata alla successiva riunione del Consiglio Direttivo. 
 
m) Intervento geom. Piotti Dario Piergiovanni, Presidente Sindacato Geometri Liberi 
Professionisti della Provincia di Brescia. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano invita il geom. Piotti Dario Piergiovanni a prendere parte alla 
riunione del Consiglio. 
Il geom. Piotti Dario Piergiovanni innanzitutto esprime il proprio benvenuto nella “casa dei 
geometri” al nuovo Consiglio ed introduce il proprio intervento richiamando l’art. 3 dello Statuto 
del Sindacato: 
Il Sindacato si propone: 
a) di promuovere e difendere gli interessi morali ed economici dei Geometri che svolgono attività 
professionali rimunerate a contratto d'opera, mantenendosi estraneo ad ogni colore politico; 
b) agitare pubblicamente le questioni sindacali, in particolare con pubblicazioni a stampa; 
c) mantenere e sviluppare i rapporti con gli Enti Pubblici, affinché essi si avvalgano di Liberi 
Professionisti nella distribuzione di incarichi, di consulenze, ecc.; 
d) esercitare la propria azione presso gli organi governativi affinché nella stesura delle nuove 
leggi tengano presente la necessità di una maggiore valorizzazione della figura e degli interessi 
del libero professionista; 
e) collaborare con gli organi pubblici in fatto di legislazione tecnica, anche in rispetto delle leggi 
vigenti; 
f) promuovere iniziative previdenziali ed assistenziali, e svolgere qualsiasi attività, al servizio 
della categoria professionale. 
Il geom. Piotti Dario Piergiovanni evidenzia come durante il proprio mandato abbia dato 
concretezza agli scopi del Sindacato, tale operatività è stata riconosciuta dagli iscritti al Sindacato 
che hanno rinnovato l’incarico di Presidente in occasione della recente Assemblea straordinaria 
del 24/09/21. 
All’interno di questi obbiettivi va considerata l’azione intrapresa dal 2019 con il ricorso al T.A.R. 
avverso le delibere emanate dalla Comunità Montana di Valle Trompia, resosi necessario per 
intervenire entro il breve termine per l’impugnazione delle delibere e constatando che, a seguito 
di primi incontri conciliatori, l’ente non avesse provveduto ad inserire le rettifiche richieste. 
Successivi colloqui tra le parti hanno evidenziato come il ricorso al T.A.R. si fosse reso necessario 
per ricevere gli opportuni chiarimenti in sede giudiziaria a tutela della libera professione di 
geometra.  
L’occasione dell’audizione del geom. Piotti Dario Piergiovanni in sede dell’Assemblea dei 
Presidenti dei collegi territoriali, per porre la questione all’attenzione del Consiglio Nazionale, 
non ha ottenuto altro che qualche sostegno verbale da parte di alcuni Presidenti di Collegio e dal 
Dirigente del CNG avv. Scorza Francesco ed il suggerimento, da parte del geom. Savoncelli 
Maurizio, Presidente del CNGeGL, di procedere con un esposto, presso il Consiglio di Consiglio di 
Disciplina Territoriale dell’Ordine degli Architetti, Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori della 
Provincia di Brescia per segnalare l’ambiguo incarico conferito al Dirigente da parte dell’ente, 
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iscritto a tale Albo, per chiederne la cancellazione; suggerimento che ha deluso denotando una 
marginale comprensione della non trascurabile problematica che il ricorso promosso dal 
Sindacato vuole chiarire. Parallelamente si è inoltre cercata la condivisione della questione presso 
gli altri Ordini professionali dell’area tecnica, Ingegneri ed Architetti, ma il puntuale 
aggiornamento di quanto operato non ha prodotto alcuna risposta.  
Ad oggi il procedimento sta avvicinandosi alla data dell’udienza fissata per mercoledì 26/01/22. 
Concluso il doveroso aggiornamento sull’azione intrapresa il geom. Piotti Dario Piergiovanni 
invita i Consiglieri ad iscriversi al Sindacato, l’iscrizione è gratuita, anche per il vantaggio di 
partecipare gratuitamente agli eventi, patrocinati dal Collegio, per la formazione professionale 
obbligatoria e continua organizzati dal Sindacato e rinnova l’invito a promuovere presso le 
diverse Commissioni la segnalazione delle problematiche, riscontrate di maggior incidenza sullo 
svolgimento dell’attività professionale soprattutto in riferimento al rapporto tra il geometra e gli 
Enti della Pubblica Amministrazione, consentendo al Sindacato di poter intervenire come previsto 
dallo Statuto in difesa della categoria.  
 
2. Approvazione verbale seduta precedente per libro verbali e pubblicazione sul sito 
www.collegio.geometri.bs.it  
(art. 14 del Regolamento recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione). 
Il Consiglio approva, all’unanimità dei presenti, il verbale della riunione del 29/11/2021 per la 
pubblicazione sul sito www.Collegio.geometri.bs.it, ai sensi dell’art. 14 del Regolamento recante 
gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione. 
 
3. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti.  
ISCRITTI AL REGISTRO PRATICANTI ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 245 
 
Iscrizioni al Registro Praticanti: 

DATA 
ISCRIZIONE DECORRENZA COGNOME NOME PROFESSIONISTA 

07/12/2021 25/10/2021 Boussaad  Mariam 

Corso Its Tecnico Superiore 
Conduzione Cantiere Restauro 
Architettonico (Digital 
Construction Manager in 
Historical Buildings) Biennio 
2021-2023 

30/11/2021 30/11/2021 De Nale  Samantha Geom. Cavedaghi Manuel 

06/12/2021 25/10/2021 Gavazzi  Martina 

Corso Its Tecnico Superiore 
Conduzione Cantiere Restauro 
Architettonico (Digital 
Construction Manager in 
Historical Buildings) Biennio 
2021-2023 

09/12/2021 09/12/2021 Tosoni  Giorgio Ing. Nodari Simona 

TOTALE N. 4 

Cancellazioni dal Registro Praticanti con decorrenza 21 Dicembre 2021 per DIMISSIONI: 
N. R.P.   NOMINATIVO   NASCITA 
7060  FASANA LORENZO  07.01.1997 
7063  GIACOMELLI MARCO  11.09.1999 
7119  GOZZO ZAIRA  10.08.2000 
7038  LEALI MICHELE  11.02.1996 
7170  PAGNONI DAVIDE  12.12.1992 
7256  VIOLA ALESSIA  13.12.2001 * PRATICANTATO NON CONCLUSO 

TOTALE N. 6 
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Cancellati dal R.P. con decorrenza 31.12.2021 per esito positivo Esami di Stato: 
 

ELENCO PRATICANTI ABILITATI SESSIONE 2021 (ancora iscritti al R.P.) - N. 36  

CANCELLATI DAL R.P. CON DECORRENZA 31.12.2021 PER ESITO POSITIVO ESAMI DI STATO 

N. Stato Cognome Nome Registro Praticanti Data Iscrizione Registro 

1   Baresi Graziano 7257 16/03/2018 
2 Certificato Baushi Claudia 7154 20/12/2019 
3 Certificato Bazzoli Nicola 7126 17/10/2019 
4 Certificato Bongioni Martina 7140 22/10/2019 
5   Branchina Christopher 7258 16/04/2007 
6 Certificato Brentegani Manuel 7056 17/10/2018 
7 Certificato Brichetti Antonio 7141 04/11/2019 
8 Certificato Canuti Loris 7142 29/10/2019 
9 Certificato Cherubini Sara 7143 13/11/2019 
10 Certificato Cucciol Daniel 7112 26/07/2019 
11   De Austria Sammuel 7150 02/09/2019 
12 Certificato Delorenzi Fabio 7158 07/02/2020 
13 Certificato Facchinetti Fabio 6690 18/03/2015 
14 Certificato Faini Simone 7130 01/10/2019 
15 Certificato Fanelli Marco 7047 04/09/2018 
16 Certificato Farina Denis 7277 30/09/2006 
17 Certificato Fumagalli Ravasio Luca 7159 25/02/2020 
18   Gerges Cristian 7279 02/09/2019 
19 Certificato Guerrini Stefano 7181 09/01/2017 
20 Certificato Gugliotta Sophia 7064 10/09/2018 
21 Certificato Manenti Mattia 6901 07/11/2016 
22 Certificato Matti Giovanni 7145 02/11/2019 
23 Certificato Melchiori Francesco 6887 14/10/2016 
24 Certificato Melotti Giovanni 7161 02/03/2020 
25   Molinari Marina 7238 13/11/2019 
26 Certificato Mondini Marco 7078 31/10/2018 
27 Certificato Papa Matteo 7108 29/03/2019 
28 Certificato Pellegrinelli Nicolas 7123 05/09/2019 
29 Certificato Porta Davide 7124 03/09/2019 
30 Certificato Taddei Francesca 7293 01/08/2014 
31 Certificato Tampellini Elena 7163 05/03/2020 
32 Certificato Tarantino Alessandro 7125 09/09/2019 
33 Certificato Tononi Siria 7136 02/10/2019 
34 Certificato Vezzoli Annamaria 7084 07/12/2018 
35   Zanardelli Alessio 7298 02/09/2019 
36 Certificato Zani Gabriele 7117 10/07/2019 

 
4. Riammissioni, Iscrizioni e Cancellazioni Albo. 
ISCRITTI ALL’ALBO ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 2359 

 
Iscrizioni: 
NON SONO PERVENUTE DOMANDE DI ISCRIZIONE ALBO 
 
STP ISCRITTE ALLA SEZ. SPECIALE ALBO ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 12 

 
ISCRIZIONE SEZIONE SPECIALE STP CON DECORRENZA: 21.12.2021 

Numero STP: 13 

Ragione Sociale: Dal Cero Marco Società tra Professionisti S.r.l. 
Legale rappresentante: Geom. Dal Cero Marco 

 
Cancellazioni:  
N.ALBO NOMINATIVO NASCITA MOTIVO DECORRENZA NOTE 
2808 FRUSCA PAOLO 09.10.1947 DIMISSIONI 21.12.2021  
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5626 AGNELLI MATTEO 20.09.1984 DIMISSIONI 31.12.2021  
6479 AMBROSINI ALESSANDRO 05.12.1990 DIMISSIONI 31.12.2021  
1185 BONFIGLIO GIOVANNI 30.12.1938 DIMISSIONI 31.12.2021  
1248 BONFIGLIO LUCIANO 30.08.1940 DIMISSIONI 31.12.2021  
2174 BOSETTI BATTISTA 17.12.1952 DIMISSIONI 31.12.2021  
1674 CANESI VITTORIO 18.03.1946 DIMISSIONI 31.12.2021  
3042 COCCHI MAURO FRANCESCO 01.05.1959 DIMISSIONI 31.12.2021  
3103 FONTANA TIZIANO 11.01.1957 DIMISSIONI 31.12.2021  
6430 GABRIELI OSCAR 12.09.1992 DIMISSIONI 31.12.2021  
1738 GARES GIOVANNI 24.06.1972 DIMISSIONI 31.12.2021  
2687 GOFFI RINA SILVANA 29.11.1954 DIMISSIONI 31.12.2021  
3678 GREGORELLI FILIPPO 23.08.1959 DIMISSIONI 31.12.2021  
3991 GUARIENTI LUCA 18.03.1969 DIMISSIONI 31.12.2021  
6609 GUARNERI MARTA 09.08.1997 DIMISSIONI 31.12.2021  
5813 IMPERADORI GIORGIO 28.08.1956 DIMISSIONI 31.12.2021  
5578 LAFFRANCHI FABIO 22.12.1983 DIMISSIONI 31.12.2021  
6632 MAGGI ANDREA 14.09.1995 DIMISSIONI 31.12.2021  
3866 MICHELINI PAOLO 02.03.1968 DIMISSIONI 31.12.2021  
2793 PEDERCINI CLEMENTE 07.12.1954 DIMISSIONI 31.12.2021  
3335 PESSOGNELLI FERNANDO 10.10.1956 DIMISSIONI 31.12.2021  
5587 PIETTA STEFANIA 24.08.1982 DIMISSIONI 31.12.2021  
3182 RICHIEDEI GUALTIERO 19.09.1939 DIMISSIONI 31.12.2021  
3507 ROSSI FAUSTINO 25.09.1960 DIMISSIONI 31.12.2021  
6178 SALINI ALBERTO 17.02.1971 DIMISSIONI 31.12.2021  
4733 SPADINI STEFANO 14.03.1968 DIMISSIONI 31.12.2021  
5850 VEZZOLI SARA 12.05.1984 DIMISSIONI 31.12.2021  
6008 ZANOLA RICCARDO 23.11.1986 DIMISSIONI 31.12.2021  

 
TOTALE CANCELLAZIONI N° 28 

 
5. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina 
Territoriale.  
Non sono pervenute comunicazioni dal Consiglio di Disciplina Territoriale per la riunione del 
Consiglio Direttivo.  
 
6. Questioni di amministrazione: Approvazione. 
Le questioni d’amministrazione vengono illustrate dalla Tesoriere geom. Gorati Laura, vengono 
approvate dal Consiglio Direttivo ed allegate al presente verbale per farne parte integrante ed 
approvate all’unanimità dei presenti. 
 
a) Delibera compenso una tantum per i Commissari d’esame sessione 2021. 
Il Consigliere geom. Orio Silvano cede la parola alla Tesoriere geom. Gorati Laura che espone la 
proposta di riconoscere un compenso una tantum per i colleghi che hanno svolto l’incarico di 
commissari in occasione della sessione d’esame 2021; il compenso riconosciuto 
precedentemente dal Consiglio Direttivo era di € 1.000 (deliberato con riunione del 10/09/18).  
Il Consiglio Direttivo delibera il compenso ed approva l’importo proposto.  
 
b) Valutazione Offerta servizi per Late.Archiva per sottoscrizione.  
La trattazione dell’argomento viene posticipata alla successiva riunione del Consiglio Direttivo. 
 
7. Aggiornamento attività CIPAG. 
Non vengono segnalati aggiornamenti da parte dei Consiglieri Delegati Cassa.  
 
8. Delibere per le deroghe alla formazione professionale continua obbligatoria.  
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(Regolamento per la formazione professionale continua Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 10 del 
31/05/2021). 
Non sono pervenute da parte degli iscritti richieste di deroga per la riunione del Consiglio 
Direttivo.  
 
9. Varie ed eventuali. 
Non vengono presentati ulteriori argomenti all’attenzione del Consiglio.  
 
La riunione termina alle ore 19.30. 
 

LA SEGRETARIO 
(Geom. Sala Gabriella) 

 

 

IL CONSIGLIERE 
(Geom. Orio Silvano) 

 
 
 
 
 

Firme autografe sostituite con indicazione a stampa dei nominativi dei soggetti responsabili ai 
sensi del D.Lgs. 39/93 art. 3 c. 2. 

L’originale del documento è archiviato presso l’Ufficio emittente. 
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VERBALE DI DELIBERAZIONE CONSIGLIO DIRETTIVO 
 

OGGETTO: Delibera compenso una tantum per i Commissari d’esame sessione 2021. 
 
L’anno 2021 addì 21 del Mese di Dicembre alle ore 17.00 nella sala del Consiglio Direttivo. 
 
Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi convocati a seduta 
i componenti il Consiglio Direttivo. 
All’appello risultano:  
Geom. Abbiatici Roberta, Geom. Andrico Francesco, Geom. Fappani Paolo, Geom. Furloni Matteo, 
Geom. Gatti Giuseppe, Geom. Gorati Laura, Geom. Gozzoli Stefano, Geom. Lissana Piergiovanni, 
Geom. Orio Silvano, Geom. Pedretti Gian Paolo, Geom. Priori Piergiorgio, Geom. Sala Gabriella, Geom. 
Sigurtà Mauro. 
In collegamento webinar: Geom. Cuter Claudio. 
 
Assenti: Geom. Zipponi Giuseppe. 
 
Partecipa il Direttore, Sig. Benedini Stefano, il quale provvede alla redazione del verbale. 

Riscontrata la validità della seduta dal numero degli intervenuti, il Consigliere Geom. Orio Silvano che 
presiede la seduta invita il Consiglio a deliberare sull’argomento di cui all’oggetto sopra indicato.  
 

IL CONSIGLIO DIRETTIVO 
 

DELIBERA 
 

all’unanimità dei presenti l’autorizzazione ad erogare un compenso una tantum di € 1.000 (mille) ad 
ogni Commissario per l’incarico di Commissari d’esame sessione 2021.  
 
La voce di capitolo del Bilancio preventivo a cui addebitare la spesa è 11 005 4 Esami di 

abilitazione

 
 

Il Segretario 
GEOM. SALA GABRIELLA 
(Firmato digitalmente) 

Il Presidente 
GEOM. ZIPPONI GIUSEPPE 

(Firmato digitalmente) 
 


